

算网融合 智算未来

——2023 数博会“东数西算”高端对话嘉宾观点荟萃

5月25日,由中国国际大数据产业博览会组委会主办,中国通信学会、中国联通网络通信集团有限公司、贵州省大数据发展管理局、贵州省通信管理局承办的2023中国国际大数据产业博览会“东数西算”高端对话在贵阳国际生态会议中心举行。

在主旨演讲环节,中国工程院院士刘韵洁、张宏科,国务院发展研究中心党组成员、副主任隆国强,清华大学文科资深教授、清华大学国情研究院院长胡鞍钢,奇安信集团党委书记、董事长齐向东,联通数字科技有限公司总裁朱常波,中国电力工程顾问集团有限公司党委书记、董事长罗必雄,华为副总裁马海旭,中国通服广东科技集团党委书记陈晓民,世纪互联集团创始人兼执行董事长陈升,贵州省通信管理局党组成员、副局长陆晓涛11位嘉宾以“算网融合 智算未来”为主题,围绕全国一体化大数据中心协同创新体系算力枢纽建设进行了精彩的主旨演讲,为建设一条新时代贯通东西的“数据之路”建言献策。



2023中国国际大数据产业博览会“东数西算”高端对话现场。 贵阳日报融媒体中心记者 周永 摄

中国工程院院士刘韵洁:

优化算力网络架构 提升算力核心竞争力

当前,算力和网络的发展日益呈现一体共生趋势,网络从过去的连接算力逐渐演变为动态感知算力、可定制承载算力,实现在网计算随转随算,算力无处不在。

“中国的算力要跑到世界前面,必须加快优化形成理想的算力网络架构。”中国工程

院院士刘韵洁说,算力网的关键技术就是把所有算力通过一个高通量的确定性网络,让所有使用算力的用户连在一起。

“我们正在争分夺秒搭建优化算力网,目前已经在全国40个城市开通了全新的算力网络架构。”刘韵洁说,下一步将以数据为要素,以服务

为驱动,生成这样一个智能的网络控制系统。

“互联网的下半场,对中国来讲是难得的赶超机会。”刘韵洁说,在国家的大力支持下,他们正在加快实现优化的算力网络架构,希望通过这样的网络架构为更多企业服务,让中国尽快在算力领域领先世界。

中国工程院院士张宏科:

算力网络已成为一种新型信息网络基础设施

“算力基础设施是数字经济核心生产力和发展的引擎,算力网络已经成为一种新型信息网络基础设施。”中国工程院院士张宏科说。

张宏科表示,网络体系创新一直是国际研究热点和竞争焦点,信息领域已经成为大

国博弈的核心和关键。我国要想从网络大国向网络强国迈进,就急需系统性、原创性的网络体系的技术突破。目前,已经从过去用户被动使用网络进化到网络主动适配用户,“网络赋能算力、算力赋能网络”“网中有算、算中有网”的格局已经形成,算力可以提升网络综

合性能,网络也可以提升算力的调度,“总而言之,现有的网络,从工作原理机制和体系上难于满足算力网络的需求。”张宏科说。

围绕这个问题,张宏科认为,算力网络需要解决的问题就是要攻克多个异构网络,加快统一资源调度,统一基础设施。

国务院发展研究中心党组成员、副主任隆国强:

高质量建设数字基础设施 抢占全球竞争制高点

“国家明确提出,要加快打通数字基础设施大动脉,系统优化算力基础设施布局,促进‘东数西算’高效互补和协同联动,引导通用数据中心、超算中心、智能计算中心、边缘数据中心合理梯次布局,高质量建设数字基础设施。”国务院发展研究中心党组成员、副主任隆国强

说,加快数字基础设施建设是抢抓新技术革命战略机遇的必要条件,更是大国博弈的重要领域,数字经济的发展关乎构建国家竞争的新优势,决定全球未来格局,全世界都在加强对数据算力设施以及计算产业的战略部署,力争抢占未来全球竞争的制高点。

隆国强认为,面对激烈竞争,我国有市场规模大、应用场景丰富和制度政策支持等优势,要发挥好这些优势,坚持适度超前的原则,兼顾当前的需求和未来的需求,科学谋划,有序推进,加快推进全国一体化的算力网络和数据中心的集群建设,在全球竞争中赢得主动。

清华大学文科资深教授、清华大学国情研究院院长胡鞍钢:

贵州要积极探索数据要素基础设施建设

“区域发展的不平衡性是中国的基本国情。这个国情在很大程度上是由经济地理所决定的。但如今,这个局面正在被打破。”清华大学文科资深教授、清华大学国情研究院院长胡鞍钢说。

“数字时代的算力基础设施,如果把它称之为新基建的话,其意义就不亚于工

业时代的基础设施。”胡鞍钢说,基础设施也称之为长期投资,例如贵州基础设施跨越式的发展,促进了区域的协调发展。数据要素的基础设施就成为经济地理或者说重塑中国经济地理的基础之基础。从算力枢纽节点来看,基本上分布在西部地区。东部在数据的产生和存储方面具有一

定的优势,但是在西部,尤其是贵州,具有极大的潜力。

胡鞍钢说,贵州要积极探索数据要素基础设施建设,包括平台、体系的建设,特别是安全规范方面,通过“东数西算”机遇,以比较优势,形成在全国、国际上的竞争优势。

奇安信集团党委书记、董事长齐向东:

强化“安全之盾” 守牢“东数西算”安全屏障

“在实施‘东数西算’过程中,‘东数西运、西数东存’‘算力投毒’这三大场景性风险,应该引起关注和警惕。”奇安信集团党委书记、董事长齐向东说,针对这三个场景的安全风险,奇安信根据多年网络安全经验,认为可以通过建立零信任体系来实现精准防护、全面防护和动态防护。

齐向东介绍,精准防护的核心在于对用户所有网络活动进行多层验证,在认证角色的基础上,叠加IP设备、安全环境和地理位置等属性,然后再进行动态授权。同时,为确保行为合规,无论是基于属性的授权还是基于角色的授权,都需要通过主客体身份管理系统、风险管理系统来持续进行信任评估,确保合适的人在合适的时间以合适的方式访问合适的数据,一旦发现异常,将立刻冻结权限,有效降低数据安全风险。

“同时,还可以建立一体化的网络安全防护体系,从特权账号管理、数据防泄露、数据动态感知、API安全监测、数据库审计等多个层面,构筑多层次无死角的综合防御体系,再建立三级态势感知体系,实现动态防护。”齐向东说。

联通数字科技有限公司总裁朱常波:

秉承融合开放理念 共同发展数字经济

“作为云计算的国家队,中国联通全面升级新一代的云计算平台联通云,实现了云、大、物、智、链、安能力云上的聚合,更加安全可靠。”联通数字科技有限公司总裁朱常波说。

在技术升级方面,基于联通云,中国联通协助贵州茅台集团打造了数字化营

销平台。在安全方面,构建“云网数服”一体化网络安全纵深防御体系,筑牢数字安全屏障。在数字经济方面,基于云上聚合能力,服务了全国很多数字文旅的建设项目,打造“一码游”等明星产品,服务智慧城市和数字乡村建设。在服务升级方面,

构建了覆盖全国的、全方位的高效集约数据智能服务体系,以零失误零差错为北京冬奥会、全国两会等提供了重要保障。

“我们将继续秉承融合开放的理念,与合作伙伴一起,围绕5G、三网融合共同发展数字经济。”朱常波说。

中国电力工程顾问集团有限公司党委书记、董事长罗必雄:

打造绿色低碳发展新模式 支撑“东数西算”落地

“作为中国能源电力行业的国家队和排头兵,中国电力工程顾问集团正通过智能融合,打造双网电网绿色低碳发展新模式,支撑‘东数西算’国家战略落地。”中国电力工程顾问集团有限公司党委书记、董事长罗必雄说。

当前数字经济高速发展,算力的规模迅速扩张,对国家能源工业系统带来

了全新挑战。“中国电力工程顾问集团正发挥在能源电力领域的全产业链技术优势,提出风电、光伏、水电、储能、算力等多元素融合互动的原网和主算一体化的创新解决方案,将地方的清洁能源资源优势转化为地方的产业发展优势。”罗必雄说。

“下一步,我们将充分发挥行业优势和技术优势,积极参与国家级的

数据中心建设,在打造双网电网新模式的基础上,进一步推进能源网、交通网、数字网、水利网、生态网、产业网、文化网、企业网深度融合,推进跨界融合产业链的融合、要素融合、区域融合,助力贵州构建形成以数字绿色共享经济为引领的现代产业体系,打造与实体经济融合发展的新标杆。”罗必雄说。

华为副总裁马海旭:

着眼未来 共筑“东数西算”数字基础设施

“我们常说站在后天看明天,只有站在未来构筑面向明天的优势,我们才能立于不败之地。”华为副总裁马海旭在演讲中说,要用更长远的眼光思考面向未来的数字基础设施建设。

首先是算力的规划,包括算力的规模和结构,更能够支撑未来的产业

发展;其次是资源布局的规划,要考虑土地、电力、成本;最后是能效的规划,要能提高算力的规划。“东数西算”实施面临的安全挑战,就是如何保障用户的体验,到底能不能把东部的数据调度到西部地区去。这就对时延要求极高,需要在城市就近部署。

“‘东数西算’要可持续性发展,华为公司将会发挥自身的优势,在基础硬件和技术软件方面贡献力量。”马海旭提出,一是突破跟进,构建多样性的算力;二是实现开源的模式,丰富和完善基础软件系统,包括单机版的数据开源;三是与伙伴共筑“东数西算”产业的根基。

中国通服广东科技集团党委书记陈晓民:

粤黔携手 加快“东数西算”协同发展

推动粤黔算力枢纽的协同发展是非常紧迫和重要的课题。中国通服广东科技集团党委书记陈晓民从建设、运营、生态三个方面给出建议。

在算力建设协同方面,粤黔要统筹两个省的优势,加强算力建设的协同联动,统一建设规划,构建循序渐进的协

同发展模式,提高区域竞争力和发展活力。在算力技术协同方面,可以通过算网调度系统,实现算力分配,实现架构和业务的彼此融合。在算力生态协同方面,可以借助网络协同大的机遇期,打造新的生态,形成高效的产业生态运营模式。

“在算力生态的建立和发展中,大型企业要发挥在现代产业链中的牵引作用。”陈晓民说,央企既是算力产业的关键建设者,同时也是产业链的带头人,要担当大梁,积极推动关键环节自研,带动技术创新、技术革新,大力培育上下游企业,助力产业升级壮大。

世纪互联集团创始人兼执行董事长陈升:

多方参与共同推进算力产业发展

“通过‘东数西算’战略的实施,我发现数字经济的发展更注重市场配置资源。我认为在这个新赛道上,应该允许更多社会资本参与。”世纪互联集团创始人兼执行董事长陈升说,“东数西算”是我国数字经济的重要举措,实施“东数西

算”战略的第一战队是国家,第二战队应该是社会力量,只有吸引更多市场主体参与,才能最大限度激发算力市场的活力。

此外,陈升对贵州数字经济的发展充满信心。“贵州作为第一个国家级大数据综合试验区,具有先发优

势。希望贵州充分发挥数据优势、算力优势,在通用人工智能、AI 机器人时代,也能够有颠覆性的创新。而我作为数据中心行业的一名老兵,也将积极参与‘东数西算’八大枢纽十大集群大型数据中心建设,努力为中国算力市场壮大作出贡献。”陈升说。

贵州省通信管理局党组成员、副局长陆晓涛:

优化网络运力 保障算力服务

从“东数西算”工程提出实施以来,贵州省始终遵循国家战略政策引领,加快推进以算力和运力为代表的新型基础设施建设,推进算力节点建设与网络基础设施升级,要将贵安算力枢纽建设成为面向全国的算力保障基地。

“未来三年,将以大规模、高效率、广覆盖和绿色化作为发展目标,实施多个专项行动,多措并举推动构建可服务于千行百业的贵安算力枢纽业

态。”贵州省通信管理局党组成员、副局长陆晓涛介绍,面向算力应用需求,贵州省通信管理局将三方面持续推进贵州高品质算力网络建设。

一是持续推进高水平光缆网建设,实现算力传输通道提质提速;二是持续优化网络质量,扩容提升网络带宽;三是持续探索算力网络调度和协作新模式,推动打造算力调度平台、打通协同调度通道,探索协作新模式,探

索算力供需对接模式,完善算力供给、调度、输送与使用全链条。

陆晓涛表示,面向当前及新兴的算力业务发展需求,贵州省将持续打造敏捷高效、大带宽、高可靠、低时延的网络,贵州省通信管理局也将持续推进长效网络质量监测,实现网络运力不断提升,为全国一体化算力网络国家(贵州)主枢纽中心的发展保驾护航。